

南京远洋公司“南远钻石号”的沉船悲剧,让船员们直面风浪的生活再度进入人们的视野。近日,快报记者走访了在南京的部分远洋船员,他们的海上生活,远非免费旅游和高工资,而是充满着危险和艰辛。年轻的船员们长年累月漂洋过海,忍受着孤独与寂寞,迎战随时会到来的风暴与灾难。在占地球面积十分之七的辽阔海洋上,寄托着这些男子汉们太多的痛苦与希望。

□快报记者 赵守诚



大海和巨轮,对船员们来说,往往意味着彻骨的孤独与随时可能到来的危险

IC图

在半睡半醒之间仿佛又听见水手说 他说风雨中这点痛算什么

“轮船漂亮像天堂,
漂洋过海像牢房,
家里亲人陪不了,
生了孩子管不了,
买了房子住不了,
买了车子开不了,
主机带走了我的青春,
漂泊实现我的梦想”

——一位船员诗人的诗句

郑智化《水手》

苦涩的沙吹痛脸庞的感觉
像父亲的责骂母亲的哭泣
永远难忘记
年少时我幻想一个人在海边
卷起裤管光着脚丫踩在沙滩上
总是幻想海洋的尽头有另一个世界
总是以为勇敢的水手是真正的男儿
总是一副弱不禁风的样子
在受人欺负的时候总是听见水手说
他说风雨中这点痛算什么
擦干泪不要怕至少我们还有梦

长大以后为了理想而努力
渐渐的忽略了父亲母亲和故乡的消息

如今的我生活就像在演戏
说着言不由衷的话戴着伪善的面具
总是拿着微不足道的成就来骗自己
总是莫名其妙感到一阵的空虚
总是靠一点酒精的麻醉才能够睡去
在半睡半醒之间仿佛又听见水手说
他说风雨中这点痛算什么
擦干泪不要怕至少我们还有梦
他说风雨中这点痛算什么
擦干泪不要问为什么

寻寻觅觅寻不到活着的证据
都市的柏油路太硬踩不出足迹
骄傲无知的现代人不知道珍惜
那一片被文明糟蹋过的海洋和天地
只有远离人群才能找回我自己
在带着咸味的空气中自由的呼吸
耳畔又传来汽笛声和水手的笑语
永远在内心的最深处听见水手说
他说风雨中这点痛算什么
擦干泪不要怕至少我们还有梦
他说风雨中这点痛算什么
擦干泪不要问为什么

几乎都是穷小子

一次,南京航运商会会长牟陵应邀到南通航运学校讲课,他站在讲台上问,“同学们,你们的家长是公务员的请举手。”下面无人反应。他又问,“是村干部的举手。”仍无人应。“是做生意的举手。”结果还是无人反应。牟陵感叹,远洋船员是世界公认的艰苦职业和风险职业,凡能糊口的家庭都舍不得送孩子做船员。“南远钻石号”上的25名船员也全部来自贫困农家,清一色是穷小子出身。

在“南远钻石号”上做水手的李柯泉就是因为家里急等钱用才做船员的。2002年,他在福建农村的父亲突然脑中风,接连开了3次刀,欠下20万元,母亲没有工作。李柯泉是老大,下面还有年幼的弟弟。“他是为还家里的欠债才咬牙选择船员这个辛苦职业的呀。都说船员工资高,他原打算自己苦几年,挣钱把债还了,把父亲的病治好,然后就回家。”李柯泉的母亲哭着说。李柯泉今年5月才上的船,干船员不到半年就横遭不测,如今母亲不敢把消息告诉卧病在床的父亲,“因为家里穷才让他出去做船员挣点钱,哪知道把命也搭进去了呀!”

“海员好啊,一年赚几十万。”好多人一听到是做海员的,第一个反应都会这样。海员的工资相对陆地上的工作来说确实高,不过也不是每个海员都拿高工资,拿高工资的大多为高级海员,普通海员(主要指水手)的月薪不过四五千元,而大副、轮机长等高级海员的工资是他们的5倍以上。

说起高薪,南京远洋公司几名船员都很自豪。公司船员部经理钱俊龙干了20多年的船员,起初还是计划经济年代,他过了180天远洋船员的日子,就直奔玄武门附近的免税店,把电视机、冰箱、录像机、自行车等四大件全都买回家。邻居羡慕得不得了,“才工作半年就抵得上我们几年的收入,船员的工资真高。”

船员杨兵家住苏北偏远农村,南通航校毕业,进入南京远洋公司。今年9月27日到船上报到,做实习水手。9月30日就给家里打来电话,“爸,你快去办张银行卡。我发薪水了,你办张卡,我把钱打进去。”杨兵刚上班就领到5000元补贴,他在船上用钱少,把4000元打进父亲的卡里。

一般来说,本科毕业生上船,拿到职业等级证书后,月薪就很可观。驾驶员、轮机员等高技术工种,月薪都在1.2万至1.3万元。

远洋货物运输是联系世界各大洲的经济大动脉,行业利润也很惊人。11月9日沉没的“南远钻石号”由南京的船东出租给新加坡一家公司,日租金高达1.5万美元,船上只有25名船员,也就是说,这25名船员每天为公司创造近10万元的毛利。比较而言,他们的月薪占公司的利润比例并不算高。

周游世界的快感

航海生活,船员有时要在船上待一个月甚至大半年。船舶停靠港口后,船员可以到港口城市游览、观光、购物。

张德高是六合马集人,45岁,已干了15年船员。说起免费周游世界的经历,他兴奋地掰着指头算着:“东南亚、中东、巴西、尼日利亚、英吉利海峡、南非、北欧……跑了十几个国家,世界风光真叫美呀。”

老张至今还记得第一次在海上看日出的情景,那是他第一次远航。东方海平线太阳升起的地方满天彩霞,远处海面像铺上一层金子,近处的海面则像铺上整块的蓝色绸缎,“哇,一点波纹也没得,碧蓝碧蓝的,真像是仙境。”

到了夜晚,船在黑黝黝的大洋上行驶,那满天的星斗发出宝石一般的光,偶尔有大颗的流星划过天际。还有飞机闪着灯在星河里缓缓驶过,就像童话世界一样。

船员们有多种业余爱好,张钟擅长写生,海上的美丽景色都成了他的好题材。王朋喜欢摄影,带了台DV机上船,海豚一路尾随货船追逐浪花,大鲨鱼跃出海面,众多海上生活他都拍回来和家人分享……

与世隔绝的日子

采访多名船员,他们都说远洋船上没有电视,也不能上网,除非靠上港口,手机也不能用,卫星通讯只有船长室有。

由于无法了解到外面的信息,船员们常常半个月甚至一个月过着与世隔绝的日子。刚做船员的张兵说,上个月他从天津港装运工程设备到科威特,中间只在新加坡停留几个小时加油,一连23天在大洋上漂着,船舶离海岸远手机没有信号,与外界、家人、朋友的联系全部中断。风景看够了就觉得乏味、单调,心情比较郁闷。

一般来说,万吨级的货船船员有20人左右,五六万吨级的大型货船船员也只有25人左右。清一色的男人世界,过着与世隔绝的单调日

子。船员由于长年出海在外,家里除了父母妻子外,很少朋友,社会关系简单。船上的同事关系也相当脆弱,往往是今朝同船相识,日后很少有机会再同船相见,船员彼此间的感情普遍比较淡薄。船员在海上孤独,回家休假仍然孤独,白天妻子上班孩子上学,自己一个人无所事事,晚上孩子回家疲于做作业,妻子忙了一天要早睡,因为第二天还要早起上班。一些常年跑船的职业船员无论是身体上还是精神上都是痛苦的,甚至会觉得自己是局外人。

最怕风暴和海盗

远洋货船一般都能抵御10级大风,但船会摇晃得很厉害,船员们都有晕船的经历。张德高做船员头3个月没碰到过大风大浪,从未晕过船。但随后他经历人生第一次晕船,那次船遇到了7级大风,颠簸得人站不住。他头昏脑胀,呕吐不止,连饭也吃不下。老船员教他,先躺下,别干活。晕船的人不用吃药,只要睡倒平躺就会感觉好些。经历过这次折磨,他再也没有晕过船。“就像晕车一样,经常坐车开车就不会晕了。”

遇到风暴,尽管很谨慎,但风险仍很大。南京远洋公司有艘7000吨的“远同号”货船,今年夏天装满货物运回国内,在行驶到台湾海峡时遭遇大风浪。船上的木匠看到船头甲板上盘的缆绳被浪打乱了,就与四五名船员一起过去理顺。约一个小时后,二副看到前面甲板上有个人安全帽,晃来晃去的,知道不好,就广播喇叭喊话,让水头清点人数,结果发现木匠不见了。原来,木匠清理好缆绳走在后面,被涌上船头的大浪打翻,在摇晃的甲板上滚来滚去,撞在护栏、铁锚上,身受重伤。

许多海域经常有海盗出没,经过此处,船员都十分紧张,每天24小时值班。船员张德高就有两次难忘的经历记,一次,货船装载联合国粮农组织的3万多吨小麦,从爱沙尼亚出发,到非洲的莫桑比克。经过索马里海岸线时,有几条小船一直跟在后面,天黑后试图靠近货船。船长命令全体船员进入一线戒备,船员们手持钢管、高压水龙头等严阵以待。整个夜晚,船尾的灯都亮着,各条甲板都派人巡逻,驾驶员也十分小心,航行了两天两夜,终于甩掉疑似海盗的小船,大家这才松了口气。

还有一次在马六甲海峡,深更半夜,一条身份不明的小船企图靠近货船,船员们用高压水龙一阵猛射,逼退了小船。

想得最多的是女人

这辈子想得最多的是女人,接触得最少的也是女人。这话说出了船员们的酸涩和无奈。有的海员说,与惊心动魄的风浪顽强拼搏不算什么,难的是在一个清一色的男人世界,长久的漂泊和独居生活让人恪守着自己对另一半的责任与痴情。所以,“海嫂”的理解支持,是维系爱情的最大动力。

张德高做船员15年,有8年是在船上过的除夕。平均每年有9个月的时间不能与家人团聚。他是机械维修工,月薪8000多元,长年累月生活在船上,衣食住行都不花钱。每月他只留下1000元生活费,其余的都寄回家了。

女儿准备高考时,张德高正从巴西装货到美国,5月下旬,船经过巴拿马运河,公司安排他休假回家陪同女儿迎考。他从巴拿马港口上岸,乘飞机飞往哥伦比亚,转机飞往巴黎。再从巴黎转机飞往上海,从上海乘车回到南京。

距离产生美,由于长年漂泊在外,船员们都觉得愧对家人,回家休假时总是竭尽全力做出补偿。他们几乎包下所有家务活,每天接送孩子,孝敬长辈。“我们所有的船员休假在家时都是好儿子、好丈夫、好爸爸,因为在家时间太少,他们格外珍惜亲情。”南京远洋公司船员部经理钱俊龙感慨。

船员黄平家里上有年迈的父母,下有贤惠的妻子和可爱的儿子。“纵使有千般的不舍,我还是会选择这样,为的是让他们生活得更好。”每次跟妻子通电话,知道她和儿子在逛街吃东西时,吴晓靖的满足感总会涌上心头。妻子把家打理得井井有条,只要船靠码头,都会赶紧送来一大堆东西给他。他们约定,等攒够了一定的钱,他们一定哪儿也不去,天天厮守在一起,来弥补长年不在一起的空白。

“以前我们在一起总是吵架,现在我航海去了,她似乎反倒比较宝贝起我了。牵挂和思念让我们更懂得幸福。我回去总是尽我所能地对她好,补偿她,她也觉得航海让我变成了一个好丈夫。”海员钱宝说。

“我妻子很体贴很温柔。她长年在家教育好孩子,服侍好婆婆,很少向我诉说做‘海嫂’的苦。她怀孕时我远航南非,长达一年多,回家一开门,见到咬着奶嘴向我跑来的儿子时,我所有的辛苦都化成了甜蜜。”海员李义说。